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El estudio mis completo y riguroso hecho hasta la fe=
cha acerca del funcionamiento de las economias autogestio-
nadas se encuentra en el libro de Jaroslav Vanek, The Ge-
neral Theory of Labor Managed Market Economi cg, publi -
cado por la Cornell University Preee en 1970. Sin embar -
g0, a los estudiantes interesados en dominar su contenido,
les ha resultado particularmente dificil comprender el aig-
nificado y naturaleza del '"locus de eficiencia mixima'' que
juega un papel fundamental en el andliai 3 microecondmico
del sist ema autogestionado expuesto en la primera parte
del 1ibro,

En este trabajo, se intenta explicar en forma detalla-
da y progresiva el significado de dicho concepto, sue pro-
piedades y el papel que juega en l a determinacidn del equi-
libric parcial de largo plazo de una empresa autogestiona-
da,

El tema es abordado en cuatro secciones. En la pri-
mera,.se expone a grandes rasgos porqué la naturaleza del
equilibrio parciall a largo plazo de una empresa autoges-
tionada competiiva difiere del de una empresa capitalista
tradicional, insinudndose la relevancia del locus de eficien-
cia f{sica méxima en la determinacidn de dicho equilibrio.
En la segunda seccidén, se derivan las condiciones de equi-
librio de largo plazo de 1a empresa autogestionada y se ha-
ce resaltar al gunas de sus implicaciones mis importantes.
La seccidn siguiente se destina a definir en forma precisa
el locus de eficiencia Gsica midxima y a derivar sus pro-
piedades cuando la tecnologia presenta rendimientos prirne-
ro crecientes y luego decreciemtes a escala con el objeto
de establecer su contribucidn en la determinacidn del equi-
librio de largo plazo de la empresa autogestionada, Final-

ll1‘«11'5teu que se trata aqui del equilibrio de largo plazo de uns Gir-
ma competitiva individval, como paso previo al anflisis del equi-
librio de largo plazo de la industria competitiva (full equilibrium)
qua se aborda adlo de paso en la Gltima seccibn.
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mente, en la cuarta y Gltima seccién, se aplica el concepto
del locus al caso de otras tecnologias y ae extiende breve-

mente el an&l isis de la empresa al caso de la industria au-
togestionada competitiva. ) )

De esta sintesis de 1os ternas abordados se desprende
que el énfasia del articulo estf en el locus EE y no en el
funcionamient o de un sistema autogestionado. Al respecto,
80lo, se hacen al gunas observaciones al pasar, que no se pre-
tenden demostrar aqui, puesto que el libro del profesor Va-
nek ya citado se encarga de ello con toda claridad.

I. Naturalesa del equilibrio de largo plaro de la firma au-
togestionada.

Es bien sabido que tanto para la teoria de la firma ca-
pitalist a {es decir, aquella cuya funcién objetive consiste
en maximi zar utilidades) como para la teoria de la firma
autogestionada [qus trata de maximizar el ingresao neto me-
dio por trabajador®) las caracteristicas de la funcidn de
aoferta de largo plazo dependen, en condiciones competiti-
vas, no sdio del precio de 1 os insumnos gino que, también,
de 1a forma de la funcidn de la produccidn, .este -ms, -
de la tecnologia para producir el o loes productos que ela-
bora la empresa. Es asi como, con funciones de produc-
cién homogéness de primer grado, vale decir, con rendimien-
tos constantes a escala, ambos tipos de empresas no tienen
un punto 4ptimo Unico de operacidén a largo plazo. Sélo ae
puede definir, dados los precios de los insumoe, una 'pro-
porcién” dptima en la que conviene emplear los mismos ya
sea para maxirni zar utilidades, ya sea para maximizar el
ingreso neto medio por trabajador.

ZI'.l. ingreso netomedio por trabajador s« entiende,en elcasomds sim-
ple de una scia calificacion homogénea de trabajo, como el saldo
© remanente resultante de restar del valor de las ventas, el costo
de los insumos oo humanas, dividido por el nimero de trabsjado-
res ocupado. Esto implica, entre otras cosas, que cada vex que
varia el precio del producto ¢ de un insumo, se altera la remune-
racién del iactor trabajo.
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Siempre que ae respete dicha proporcidn, las utilidades en
el caso capitalista o el ingreso medio por trabajador en el
cago autogestionado serén los mismos sea cual fuere el ni-
vel de insumos al cual se la apligue.

Si la funcién de produccién presenta rendimientos a es-
cala primero creciente y luego decrecientes, existir& una
combinacién muy precisa de insurmos y, por ende, un ni-
vel especifico de produccidn que aptimice 1l os resultados
buscados por 1la empresa, L.as curvas de costos medios y
marginales de la empresa capitalista tendrdn una forma de
U existiendo, por tanto,un nivel de producci6n inico que per-
mite producir, dados los precios de los inaurmos, a un cos-
to medic menor que cualquier otro. El que a largo plazo,
la empresa capitalista prefiera producir esa cantidad o no,
depende de la estructura de la industria, y no conatituye
por ¢80 necesariamente el punto de equilibrio parcial de
largo plazo. En efecto, a largo plazo y con precica de in-
sumo dados, ala empresa capitalista individual le intere-
sar& producir ahi donde se igualen sus costos marginaleg
con el precio del producto que impere en el mercado. Asf,
su curva de cost os marginales constituye su curva de oferta
a largo plazo a partir del punto donde corta la de costos me-
dios, esto es, a partir del punto de costo medio minimo mi-
nimorum.

De pendiendo del precio de mercado, puede encontrar-
se en equilibrio en cualquier punto de su curva de oferta.
S6la la libre entrada a la industria de empresas con igual
tecnologia e i nsumos homogéneos puede obligarla a ubicar-
se on el punto de coato medio minimo minimorum, de modo
que, no sdlo ella sinoc que toda la industria esté en un equi-
librio competitive de largo plazo.

Sin embargo, lo que int eresa hacer resaltar aqui, es
que inde pendient emente de 2i la firma individual produce o
no al nivel de costo medio minimo minimorum, dicho pun-
to existe y refleja el hecho de que la tecnologia. en este ca-
so ez tal, que distintas combinaci ones de insumos no tienen
igual rendimiento o productividad a lo largo de la senda de
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expansion de largo plazo. Hay una combinacidn que es fi--
sica o técnicamemte més eficiente qQue cualquier otra. En
ella, como se verd en la tercera seccidn, la productividad
media de todose los insurncs es mayor que en cual §uier otra,
rinde mé4s producto por unidad de costo. Para cada propor-
cidn posible de precios de insumos habr4 una combinacién
precisa de insumos de eficiencia fisi ca méxima, wvale de-
<ir, un nivel preciso de produccidn de costo medic minimo
minimorum a largo plazo. El conjunto de estos puntoa de
combinaciones de inaumos méis eficientes para distintas
relaciones de precios de insumos, constituyen el lugar geo-
métrico o locus de eficiencia figica méixima de la funcidn

de produccidn (de ahora en adelante, locus EE).

A la inversa de la empresa capitali sta que usa una tec-
nologia de este tipo y que individualmente puede preferir
producir a largo pl azo a cualquier nivel de produccidn,
la empresa autogestionada que enfrenta precios dados opta-
ré libremente por producir siempre en un punto de eficien-
cia fisica méxima de au funcién de produccién. Haya o
no libre entrada a la industria, producird en un punto don-
de, para una relacian de precios de insumos apropiada, la
empresa capital ista presentaria costos medios minimos
minimorum. Esto es asi, como veremos més adelame,
porgue esta empresa trata de maximizar el ingreso neto
medio por trabajador y dicho ingreso es méximo ahi donde
la productividad media de todos los inéumos inclusive el
trabajo, es mixima, esto es, en el locus EE.

Estas consideraciones generales tuvieron por objeto
ubicar intuitivamente la import ancia del locus de eficiencia
fisica mixima en la teoria de la economia autogestionada y
explicar su relativa insignificancia en el casc capitalista.

3Sea éate de costo medio mfnimo o no, a mencs que la erirada de
nuevas firmas con inaumos homogénecs e igual tecnologia la ohbli-
guen a ello,
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En el caso autagestionado juega un papel fundamental en el
equilibric de la empresa individual a largo plaxo y, por en-
de,en la determinacidn de la of erta y del equilibrio general
del sistema a largo plazo,

Se hizo referencia-adlo a dos tipos de tecnologias, las
que se tratan mée comunmente en los textos de teoria eco-
némica, y no se pretende discutir en esta oportunidad su re-
levancia empirica. Sdlo cabe seflalar que sila funcién de
produccién presentara rendimientos a escala continuamen-
te decrecientes, el equilibrio de largo plazo de 1a empresa
autogestionada se daré en un nivel de produccidn igual a ce-
ro, en tanto que »i los rendimientas fueran permanentemnen-
te crecientes, la empresa tenderia a crecer 'ad infinitum".
Finalmente, silos rendimientos a escala fuesen prirnero
crecientes, luego constantes para ciertos rangos de produc-
cién y final ment ¢ decrecientes, cual quier nivel de produc-
citn dentro de] rango de rendimientos const antes seria igual-
mente Sptimo. El locus EE, en este caso, abarcaria todo
ese rango.

A continuacidén se expondrin brevemente las condiciones
de equilibrio de la empresa autogestionada, y, luego, se defi-
nird con mayor rigor el locus EE explicando sus propieda-
des. y su utilidad en el anilisis de un sistema autogeatio-
nado.

II. Equilibrio de largo plaro de la etnpresa autogestionada

Las condicionea de equilibric de la empresa autoges-
tionada se desprenden de su funcién objetivo, de las condi-
ciones técnicas de su produccidn ¥ del precio de sus insu-
mos y productos. Se trata de maximizar el ingreso neto
medio por trabaja%or.

x 1'= T 1

L

Y =
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donde X es el nivel de produccién dado por la funcién de
produccién. X = {( Fj, | 2P P +Fgp, L)
P, es el precio competitivo del producto.
P; es el precio competitivo del insumo no humano i, donde
i=1, ..., , n.
F; es la cantidad empleada del insumo no humano i.
L es el nimero de trabajadores que ge suponen, para sim-
plificar, homogéneos.

La maximizacién de Y exige igualar las primeras deri-
vadas parcial es a cero y verificar el cumnplimiento de las
condiciones de segundo orden.

dy _ P X Y=0 X = primera derivada parcial de X

dL. - "X7L - con respecto al trabajo L.,

ay “P X -P =20 xF.=prunera der:.vad.a parcial de X

dFy "X Fi Fi. i con respecto al insumo no hu-
mano i.

Las condiciones de segundo orden #e cumplen cuando
la segunda di ferencial de Y es menor que cero, esto esg,
cuando la productividad rmarginal de cada insumo es decre-
ciente y las isocuantas son convexas al origen.

Las de primer orden constituyen un gi stema de (n + 1)
ecuaciones para determinar (n + 1) incdgnitas que son las
cantidades Sptimas de insumos a ernpiear y que, en conjun-
to, determinan el nivel éptirmo de produccién en Y.

Al igual que para la empresa capitalista, el equilibrio
de la ernpresa exige usar de cada insumo la cantidad que
permita igual ar PyXg; {(valor de su productividad marginal)
a su precio. En el caso de L la condicidn es sernejante pe-
ro Y, el ingreso neto medio por trabajador, no es un pre-
cio de mercado {0 tasa de aalario)} sino que un saldo. Es-
to implica que todo el valor del producto (PxX) ase paga a
los insumos. Los no humanos de acuerdo a su precio de
mercado,y el trabajo percibe todo &l resto,

Néitese de paso que por ests definicién de Y (el ingreso
neto medio por t rabajador) la demanda de trabajo de la ern-
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presa autogestionada es independiente del ingreso que per-~-
ciba este factor en otras ocupaciones. A la empresa sdlo
le interesa incorporar a gu colectivo laboral tantos traba-
jadores como sea necesario para igualar el valor de la pro-
ductividad marginal del dltimo,con el ingreso neto medio
obtenldo por el conjunto. S5Si eete ingreso medio es muy ba-
jo, es posible que no existan trabajadores dispuestos a olre-
cer sus servicios a la empresa y/o que algunos trabajado-
res antiguoe prefieran irse a otra parte; pero,esto serd un
probl ema de oferta de trabajo en relacion al inmgresoy no
de demanda. Por lo tanto,la empresa autogestionada no pue-
de tener una curva de demanda de trabajo propiamente tal .
La cantidad de trabajo que ee desea contratar depende de
la [uncidn de produccién y de P, y de F;, pero no de una
tapa de remuneracionee externa a la empresa.

5i se compara el punto de equili brio parcial de una
empresa autogestionada con el de una capitalista que em-
pleara una funcidn de produccién idéntica y enfrentara
precios de inewmos no hurnanoe (B) y de X (P,) también
idénticos, se tiene que ambos coincidirén (emplearfn igual
cantidad de insumos F; ¥y L para producir un mismo X) ai,
y sdlo si, la tasa de salarios capitalista (W) coincide exac-
tamente con Y, vale decir, sila empresa capitalista tuvie-
ra utilidades iguales a cero. Si hay utilidades (o pérdidas),
el ingreso medio per trabajador Y, serd mayor {o menor)
que W y, por ende, las condiciones de equilibric iandividual
de ambas empreeae no podrdp ser satisfechas para iguales
valores de Fj; vy L.

Nétese, ademés, que ante variaciones de Py con P; y
W constantes, 1a empresa capitali sta se mueve a lo largo
de una miama senda de expansiédn,en tanto, que para la au-
togestionada, cualquier cambio en Py (y/o en P;} altera ne-
cegariamente Y@ remuneracidn reeidual del trabajo) de mo-
do que ajustari su equilibrio pasando de una senda de ex-
pansiéu a otra. M&s preciaamente, su propia eenda de
expansion a largo plazo es, como veremos, el locus EE y
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no la senda capitaliasta tradicional.

Estas divergencias con el caso capitalista emanan de
la funci 6p objetivo autogestionadas y de las condiciones de
primer orden para gatisfacerla, vale decir, de que ademds
que ¢ada insurno debe ser pagado el valor de= su producti-
vidad marginal, todo el valor del producto dsbe ser distri-
buido entre los ineurnos, no pudiendo existir beneficios o
pérdidas independientes del pago a los factores. :

Reguisitos de este tipo se asocian de inmediato con el
Teorema de Euler. Aun cuando este teorema ha sido uea-
do principalmente en un contexto macro-econémico en re-
lacidn a la teor{a de la distribucidn del ingreso, es igual-
mente aplicable a nivel de una empresa en particular,

El teorema de Euler nos indica que para que cada uno
y todos los insumos reciban una remuneracidn igual al va-
lor de su producto marginal y para gue al hacerlo, se ago-
te exactamente el valor total del producto, la funcin de pro-
duccién en el punto de equil ibrio debe presentar rendimien-
tos condtantes a escala, ea decir, debe ser homngénea de
grado uno. 4

D) -
X={{F),F3,.0s. s Fp, L.} €x una funcibn homogénes de grado k si:
{(tF} tF). ... tFy tL} = tR{(F) ,Fy, ..., F L] 2 ¢KX m

En estas funciones, la productividad marginal de un ineumno cual -
quiera (F; a L) cuando todos ellos se ocupap t veces (tF; y tL) es
igual » [a productividad de ese ipaumo ocupado ep la cantidad Fj
o L, multipl icada por tk-1,

Eato es asi porque de 18 relacién (1} anterior se tiene
X = {{tF1, tF3, «uus .tL,’n‘k y diferenciando parcizimente con reg-
pecto & Fj para obtener la productividad marginal dal insuma i.

dX _df(F1,tFz,....,t0) deF; .y

dF; "~ dtF; dF}
4X dftF), tFa...th) -k | df{tF], tF2,...0tl) k4 1
dfi - dtF; - dtFj
GAItF), tF2, ..., tl} dX k-l k-1
at F; dF; t xFit {q. =. dJ) (2}

Cuando kxl, es decir, cuando la funcién ¢s homogénea da grado 1,
1l ge aumeptan todos 1os insumos en unak mlema proporclén t, no
a¢ alteran las productividld;en marginales da modo que en tae ca-
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Por lo tanto, la empresa autogestionada sdlo puede en-
contrarse en equilibrio de largo plazo, wvale decir , ma-
ximi zar el ingreso medio por trabajador, ahi donde la fun-
cién de produccién presenta rendimientos constantes a es-
cala.

En la seccidn siguiente se demostrard que para em-
presas que usan funciones de produccidn con rendimientos
primero crecientes y luego decrecientes, sus posibles pun-
tos de equilibrio de largo plazo se encuentran sobre el lo-
cus EE que coincide ¢on los puntos de la funcién de produc-
cidn que present an rendimientos constantes a escala.

{continuacién nota N°4}

2 QftF(, tF3, ..o tL)

dt F.

i

Diferenciando, ahora totalmente la ecuacién (!) con respecto at,
se tiene:

dI(tF,,...,tL} dtFy df(eF},....,tL) &Fp  df{tF1.....,tL
dtFy de dLF; dt dtL

-—dtl‘zktk‘lx &

dt

- k-1 k=1, _ -1
xmt"‘ lFl t Xp,t Fy +...+X1t L = kXX

y,dividi endo ambes miembros por tk=1
XFIF] + szFZ + cesenat XLL = kX

Por esto, ei k>l y se pagars a cada insumo el valor de su
productividad marginal, la rermmuneraci én a los [actores excede-
r{a en k veces el producto X obtenido con ellos. A la inversa, Bi
k¢l, no se agotaria el producto. B

Finalmente, 8i k=1 al pagar 2 cada indumo una refuneracian
equival ente 2 su producto .aarginal, se distribuird exactamente
todo el producto como pago 2 los insumos empleados.

Para mayor detalle véase Henderson y Quandl, en Teoria
Microecondmicn, Ariel, 1972, capitulo 3.

SAun cuando este trabajo se limita a analizar el equilibrio de largo
plazo, cabe hacer notar que el equilibric & corto plazo de 1a em-
presa autogestionada no exige ubichrvee en el locus EE puesto que,
no puede ajustar Sptimamente loa insumoa fijos. Estos pueden
ser pagados acorto plazo en un valor distinto al de su productivi-
dad marginal.
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1. El locus de eficiencia Haica miéxima

El prolesor Vanek define el lacus EE6 como el lugar
geométrico de todos los puntos de la funcién de prpduccidn
donde para cada posible proporcién de uso de los insurnos
se tiene la productividad fisica media m#&xima para todos
los insumas simultineament e. La ubicacidn del locus de-
pende,desde luego, de las caracteristicas generales de la
funcién., Se analizard en detalle el caso de funciones que
present an rendimientos primero crecientes y,luego decre-
cientee a escala por ser quizds el mds [Acil de explicar.
Conocido éste, se puede extender ficilmente al analisis a:
otro tipo de funciones.

Los rendimientoe a escala estdn defini doa por las va-
riaciones que experimenta la produccidn ante cambias pro-
porcionales en todos los insumos, es decir, a lo larga de
un procesa productivo. Se determinan, por ejemplo, ohsers
vando los cambios de X resultantes de aumentos proporcio-
nales en K y L si se trata de una funcién en sélo dos insu-
mos.

Agf, X = f(K,L) a lo largo de un praoceso se puede ex-
presar como X = {(tKg,tLg) donde t es una variable posi-
tiva y Lg/Kp indica una proporcién de insumos cualquiera
que se mantiene constante de modo que X sea una funcidn
solo de t. Para el tipo de funcién que nos preocupa, el pro-
ceso puede representarse como lo indica el grifico 1 don-
de la pendient e de la curva satisface las condiciones de ren-
dimientcs a eacala supuestons,

Para una proporcién dada de insumos Lg/Kg, @ medi-
da que se aumenta t ge tienen primero rendimientos cre-
cientes entre O y a {el punto de inflexién} y luego decrecien-
tes. En estas condiciones, la productividad media de K
"'y de L cuando ellos se ocupan ¢n la proporcidn Ly/Kq,
serd méxima en el punto E, cuando se ocupa K enla can-

6'Op. cit, cap. I, seccibn 4.
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tidad t K4 y L en la cantidad t,1g.

El punte E obtenido por la tangencia entre la funcidén de
produccién para el procego productivo LO/KO y un rayo des~-
de el origen, da el rendimiento medio miximo con respecto

X
f{tKqg, tL)
E
!
|
|
!
)
]
I
|
o
te t = N* de lotes de
Créfico 1 K, v L,

a t medido por 1a tangente del &ngulosf. Como a lo largo
de X, Ky L se usan en la proporcidn fija dada, multiplica«
dos por t, es evidente que en E se tiene también la produc-~
tividad media mixima posible de Ky L. a lo largo del pro-
ceso Lg/Kg.

Esto se hace aun m&3 evidente si se ubica el proceso
product ivo en el contexto tridimensional de la funcidén de
produccidén completa como en el grdfico 2. Ot seiiala el pro-
ceso productivo a lo largo del cual Ky L se ocupan siem-=-
pre en una proporcidn constante = Lg/Ky y X los niveles
de produccidén correapondientes. A suvez,q=tzlg, estoly
y p=tpLyg indican la cantidad de L empleada cuando t=t,,
te ¥ t;, respectivamente y t3q, toe=d y typ= g indican las
cantidades correspondientes de K empleadas.

En estas condiciones, {ata/tag) es la productividad
media de K cuande Ky L se upan en las cantidades t3Kp v
taly; (bty/typ) es la productividad media de Kcuando K y L
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X X=f(tK_, tLs)

*X‘f{xo Ll)

/ < - - -~

"’ I -
e Lo telLo tbLo L
Grafico 2

ge upan en las cantidades tpKytyLg, etc... Es evidente dados
los rendimientos a eacala postulados, que en E tanto K co-
mo L (usados en la proporcidn Lg/Kg) logran su mixima
productividad media. Por lo tanto, dada la definicion del
locus EE, el punto E es el punto del locus EE correspon-
diente a la proporcidén de insumos Lg/K( dada. Similar-
mente, para cada una de las otras infinitas proporciones

de insurnos posibles ge tiene un correspondiente punto E
que, en conjunto, determinan todo el locus.

Cada punto E obtenido en la forma seBalada, tiene
ademids otra propiedad importante. All{ ae tienen rendi-
mientos a escala constantes instantineos, vale decir, al
aumentar t(esto es K y L} en una pequeflisirna ’e igual pro-
porcidn, se obtiene un aurnento proporcional de X. Esto
es auf porque en ese punto la productividad marginal de ¢
eg igual a la media; un pequefio aumento de K y L (preser-
vando la relaciom Lo/Koj rinde un aumento de X que es
igual a la productividad media de tg lotes de Ky y L.
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Efecti vamente, X={(tKy. tLg) se puede expresar como
una funcién de t solamente, X={ (t) de modo que la produc-
tividad media de t lotes de Kg y Lg es Z=X/t= lp(t)/t.

Z ser méximo ahi donde J2/3t = t-1¢ '(t)-Pt)t-2=0.
Esto implica que Z es méximo donde 'P'(t).—. {t)/t, es de-
cir, donde f'(t]: bx/at {(la productividad marginal de lotes
de Koy ¥ Ly) es igual a su productividad media (X/t). Por
lo tanto, si Z e¢s miximo parat = t,, a ese nivel de t, su
productividad marginal es igual a la media y por ende, un
pequefio incremento de t rinde un aumento de igual propor-
cidn en X (q.e.d.).

Este resultado es muy itil por cuanto permite aplicar
a todos los puntoa del locus EE las propiedades de las fun-
ciones homogéneas de grado 1 y, en particular, la de que
8i en ese punto se paga a loé insumos una rernuneracidn
igual a eu producto marginal ese agota exactamente en ello
el valor de su producto total.

A la inverea, en cualquier punto fuera del locusEE, se
tienen rendimientos a eacala ya sea crecientea o decrecien-
tes y,por ende, al intentar pagar a los insumas el valor de
au product ividad marginal, el productc serd respectiva-
mente insuficiente o quedari un remanente de modo que la
empresa no podr4 satigfacer sus condiciones de equilibrio
de largo plazo. .

Dadas las condiciones establecidas en la segunda sec-
cifén para el equilibrio a largo plazo de la empresa auto-
gestionada, es evidente que dicho equilibrio sélo puede -
ocurrir en al gin punto del locus EE. El punto preciso
queda determinado, en este caso de aélo & insumos, por
el precio de X y del producto X, donde Bx/BK=xK=e Py /Py
aobre el locus EE. La empresa se mueve 2 lo largo de
EE hasta encontrar un punto donde la relacidn PK/PX dada
por el mercado, sea igual a la productividad [{sica margi -
nal de K. Encontrado este punto la otra condicién de equi-
librio, vale decir Xy, £Y/Px, se darf también automiética-
mente,puesto que,Y no estd determinade por el mercado
(es un saldo) y que al pagar,en ese punto una remunera-
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cidn igual a X atodos loa L ocupados (y Xk 2 los K),se
agotard exactamente el producto y la productividad media
de cada inaurmo y de L en particular (igual a la marginal),
serd mixima para esa relacidén de precios dada, By /Py

IV. Otras aplicaciones del locus EE

1. Otras Fanciones de Produccidn

Enlk seccidn anterior, se aplics la definicién del locus
EE al caao de funciones de produccidn que presentan rendi-
mientos a escala primero crecientes y luego decrecientes.
Es relativamente ficil aplicarle ahora al caso de empresas
que tengan tecnologias de otro tipo.

Agf, por ejemplo, en el caso de empresas con rendi-
mientos constantes a escala, por definicidn, el locus EE
coincide cont oda la superficie de la funcién de produccién.
Para cada proporcién de insumos posible se tiene que la
product ivi dad media {y marginal} de todos los inaumos ea
constante alolargo de un procese. Un rayo desde el ori-
gen serd tangente a la superficie de la funcién len el caso
de dos insumos) a lo largo de toda la funcién para cada pro-
ceso, como se observa en el grifico N3,

En este caso, en cual quier punto de la funcién de pro-
duccidén se satisfacen las condicionea del Rorema de Euler
pues en cualquier punto es posible pagar a cada insumo el
valor de su productividad marginal y agotar ¢on elle el pro-
ducto. Sin embargo, la productividad media (y por ende la
marginal) de los insumcs varia al pasar de up proceso pro-
ductivo a otro aun cuando se mantiene conatante a lo largo
de cada proceso. Por lo tanto, para la empresa avtoges-
tionada que use una funcién de produccidn de este tipo, con
8élo dos insumos, el problema de encontrar su punto de equi-
librio de largo pl azo conpiste en determinar el "proceso"”
product ivo en el que la productivi dad marginal de K (X))
sea igual al precio de mercado de K en términos de X(Pk/l'-;l.
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&X = f(tKo, tLg)

o

Gréfico 3

Hecho esto, se sabe que necesariamente, sea cuval fuere
el nivel en que se ocupe ese proceso(ta, tb’ tl: u otro en
el grifico 3} la cantidad de X producida serd suliciente pa-
ra pagar tanto a2  como a L, el valor de sus respectivas
praduct ividades marginales y no quedari remanente, cum-
pliéndose asi las condiciones de equilibrio para maximizar
Y. (segunda seccidn)

Podrian considerarse muchos otroas tipos de funciédn
de produccidn, pero con eptos dos es suficiente para com-
prender el papel que juega el locus EE en la determinacidn
del equilibrio a largo plazo. S5in embargo, por su relevan-
cia empirica, conviene mencionar brevemente el caso de
funciones que tienen primero rendimientoe crecientes,lue-
go constantes y, €ventualmente, decrecientes a escala.
Este es un caso intermedio, en el que el locus EE constitu-
ye una franja sobre la funcién de preduccidn en vez de una
linea {primer caso) o de abarcar toda la funcidn {segundo
caso).
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Grdfico 4

En el grifico 4, ae tiene que en la zon2 ab del proce-
so t hay rendimientos constantes a escala con una produc-
tividad media para ambos factores constante y superior a
la de cualquier otro punto del proceso antes de a o maxs alld
de b. Todos los puntos entre a y h pertenecen al locus EE
de esa funcidén y son puntos donde una empresa autogestio-
nada podria encontrarse en un equilibrio de largo plazo pa-
ra una relacién de precios de Ky X apropiada.

2., El locus EE y el mapa de isocuantas

Hapta aqui se ha tratado el locus EE en términoa con-
ceptuales o gri&ficamente usando la superficie de la funcidn
de produccién. Para poder referirse mds adelante a la
industria autogestionada conviene ubicar gréficamente al
locus EE en el mapa de isocuantas para el caso de s6lo dos
ingumos.

Comno ae sabe, cualquier funcidn de produccidén puede
representarse por un mapa de isocuantas obtenidas al cor-
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tar la superficie de la funcidn a distintas alturas de X y
proyect ar [os perfiles obtenidoe scbre el planc de los dos
insumose. Como los puntos del locus EE se encuentran so-
bre la superficie de produccién, cada uno de ellos se ubica
necepariamente en alguna isocuanta,y se ies puede ubicar
en el mapa. Tomando el caso de rendimientos, primero
crecientes y, luego decrecientes en que el locus es una
linea sobre la superficie de produccién, se tiene que la
proyeccidn del locus sobre ¢l mapa serd también una linea
del tipo de la sefialada en el gridfico 5 por EE. No tiene
por qué coincidir con una isocuanta en particular. En su
conjunto debe tener inclinacién negativa puesto que por de-
finicién en este tipo particular de tecnologia hay un solo
punto del 1 ocue para cada proceso posible. Por tamto, de-
be partir del,o de las proximidades del eje L hasta llegar
al jo las proxi midades del eje K.7

K
lr \ E
AN
i3
\\
\\ ~
AN ™ .
Ik —— X
-~ —"-—xl
E """--..XD
L
Gré4fico 5

7N6tese que tal como se ha ditujado el locus en el grifico 5 im-
plica que los procesos mia intensivos en capital son més produc-
tivoe que log ot ros, puesto que,a medida que se sube por EE au-
menta el vol umen de producciém. Podrfa ocurrir lo contrario,
vale decir, que la pendiente del locus en términce abgolutos fue-
ra menor que la de los isocuantas que atraviesa.
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En el caso de funciones de produccién homogéneas de
grado uno no cabe dibujar el locus puesto que abarca toda
la superficie de produccidn y, por ende,todo el mapa de iso-
cuantas. En el caso de rendimientos primero crecientes,
luego constantes y, eventualmente decrecientes, en vez
de una linea el locus serd una franja sobre el mapa.

Pero,volviendo al primer caso 2 partir del cual es f4-
cil deducir la situacidn, para los otros es importante no-
tar que a cada punto del locus le corresponde una tasa mar-
ginal técnica de sustitucidon de insumos (TMTS} muy precisa,
pueste que, corta (o eventualmente puede identificarse <con)
una isocuanta en un punto también muy preciso. Lo pecu-
liar es que las productividades marginales correspondientes
ala TMTS de cada puntc del locus aon tales, que 9i se pa-
ga a cada factor un precio igual a esas productividades
marginales se agota exactamente con ello el producto ob-
tenido con la cantidad de inawmos correspondientes a ese
punto, En cualquier otro punto del mapa fuera del locus EE,
habrd un remanente {hacia }a derecha de EE} o un déficit
(hacia la izquierda} de produccidn,

Como se vio al terminar la tercera seccidn,  para un
precio del producte y de K dados (P, ¥ Pk}’la empresa que
persigue maximizar el ingreso medio por trabajador busca-
rd sobre EE el punto en que la productividad marginal de
K sea igual a P /P,. Ahiy sdlo ahi, se cumple automdti-
camente también la otra condicidén de equilibrio estableci-
da en la segunda seccidn, vale decir, que la productividad
marginal de L (X; ) sea igual al ingreso medio por trabaja-
dor en términos de X{Y/P,) obtenible en ese punto.

3. La Funcibén de Produccidn de 1a Industria Autoges-
tionada y el equilibric general

Lag condiciones tan peculiares del equilibrio de la fir-
ma autogestionada permiten simplificar bastante el anilisia
de la industria autogeationada, especialmente en.el contex-
to del equilibrio general de] sistema cuando la tecnologia
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empleada por las empresas que la integran nc es de ren-
dimi entos constantes a escala.

Usualmente los textos de teoria econdmica que tratan
el equilibrio geperal de los sistemas capitalistas suponen,
implicita o explicitamnente, que las empresas que integran
cada industria o sector usan tecnologias con rendimientos
constantes a escala, En estas condiciones, cuande hay un
gran nimero de empresas en cada industria que usan igua-
les tecnologias homogéneas de grado uno e insumos homo-
géneos de manera que enfrentan precics idénticos de insu-
mos y productoa, se puede analizar el comportamiento de
la industria "como si'' se tratara de una sola firma que
ugara esa misma tecnologia con precios de mercado dados
independientes. No obstante, no se puede hacer lo mismeo
2i las empresas individuales usan tecnologias con rendi -
mientos primere crecientes y luego decrecientes,a menos
que,todas operen en condiciones perfectamente competiti-
vas can utilidades iguales a cero. Cualquier impedimento
a la libre entrada o salida de firmas de la industria des-
carta la posgibilidad de ''suponer'' que la industria opera
con una funcidn de produccién homogénea de grado uno.
Esta no es la gituacidn de la industria autogestionada. En
este caso, aun cuando las empresas tengan {unciones de
produccidn con rendimientos primero crecientes y luego
decrecient ez, y haya impedimentos ala entrada o salida
de empresas,; se puede analizar la industria '"como si' se
tratara de una sola empresa con rendimientos constantes
a escala que enfrenta precios dades independientes siempre
que,todas las empresas usen idénticas tecnologias con in-
sumos homogéneos y enfrenten precios dados Unicos.

Esta afirmacién, muy brevemente tratada por el pro-
fesor Vanek, ha sido también un escollc para los alumnos
interesados en el tema.- Curiocsamente, gin embargo, no

aVéase Vanek, op. cit. cap. V - seccién 5.4
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ea un problema propio del sistema autogestionado puesto
que también tiene cierta relevancia para el andlisia de
equilibric general del sietema capitalista,

Por esto, se comenzari examinando el caaso capitalis-
ta para este tipo de tecnologia en condiciones perfectamen-
te competitivas con libre entrada y salida de la industria.
Si todag las empresas enfrentan iguales condiciones de mer-
cado, y poseen idénticas tecnologiae ante precios dados
cualesquiera de insumos y productos, todas encontrarin eu
punto de equilibrio (de maximizacién de utilidades a largo
plazo que, _de hecho, serdn iguales a cero) en el mismo
punto de su comiin funcién de produccién. Todas usarédnla
misma cantidad de insumos con idénticas TMTS hasta el
punto en que las productividades marginales de cada insu-
mo sean igual ea a aus precios de mercado, La libre en-
trada asegura que no habrén utilidades anormales y que,
por ende, las empresas se encontrarin en sus puntos de
costos medios mini mos, minimorum, agotando el produc-
to en el pago a factorea. En otras palabras,todas las em-
presas capitalistas se encontrardn en un punto del locus
de efici encia ffeica midxima (EE) donde existen rendimien-
tos constantes a escala instant&neos. Ante variaciones de
precios de insumos y/o productos todas las empresas ajus-
tardn en igual forma su equilibrio, entrando o saliendo fir -
mas de manera gque nc¢ se produzcan bepeficios anormales,
Vale decir, mientras perduren las condiciones sefialadas,
las empresas se encontrardn siempre scbre el locus EE.
Ee por esto que, en eate caso, se puede analizar la indue-
tria capitalista "como si' se t ratara de una sola firma que
usara una funcidn de produccién homoqi‘:'nea de grada uno
con precios dados independientemente.

]

Independi entes en el sentido en que esta empresa gigante ficticia
no serfa un monapalio. El precio de su producto estaria determi-
nado por la dermanda y la accidn canjunta,pero independiente de
las numerosas empresas que integran la indugtria,de modo que,
para cada una de ellas en particular el precio es un datg.
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El profesor Vanek define esta funcién como la envol-
vente de la suma de las funciones de produccidn individua-
les de cada empresa con rendimientos primero crecientes
¥ luego decrecientes a escala. Esta suma debe entenderse
comoe la surma para cada proporcién posible de insumos (pa-
ra cada TMTS) sobre el locus EE, de 1o insumos y pro-
ductos obtenidos por 1as n empresas de la industria, pues-
to que,para cada posible relacién de precics de insumos
cada empresa se ubica en un idéntico punto de su lecus EE.

K

Grifico 6

En el grifice 6 se hadibujado el locus EE de una em-
presa cual quiera, sefialando dos de las isocuantas que atra-
viesa, las que corresponden a 2 y 3 unidades de produccién.
Las respectivas TMTS en el punte de interseccién de EE
con las isocuantas estdn indicadas por las pendientes a'y
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b'.. 8i la relacidn de precios W /P fuese a', con libre en-
trada para cada una de las empresas de la industria en-
contraria au punto de equilibrio sobre EE en un punto como
e'. Si hdy dos empresas (suponiendo por razones de eapa-
cio que dos es un nimero euficiente para mantener las con-
diciones competitivas posatuladas), en conjunto,producirdn
cuatro unidades , usando dog veces la cantidad de insumos
empleados en e', eato es, el. Equivale a colocar el ori-
gen del mapa de isocuantas de la segunda empresa en el
punto e' de la primera empresa para encontrar el uso to-
tal de recursos de ambas empresas. Si hay tres empreesas,
usarin en conjunto e” de Ky de L. y asi sucesivamente.

Sin embargo, si bajara P o subiera W, cada una de
lag empresas se desplazaria hacia procesos mé&s intenai-
vos en capital .entrando o saliendo, simult&neamente empre-
sag de la industria de manera que los beneficios individua-
lea se mantengan en cero. El nuevo punto de equilibrioc
individual puede ser uno como g'. En eate caso, con sdlo
dos empresas se lograria una produccidén de seis unidades
en g°.

Nétese que las isocuantas dibujadas en e’ y e3 60N
idénticas a la de e', y la dibujada en g< es idéntica a gl,
pero estdn todas referidas a ejes distintos no representa-
dos en el grédfico. '

Los dos cagos gralficados, esto es para una relacidén
de precios de insumoas del tipo & y del tipo b con tres y con
dos empresas respectivamente, son suficientes para darse
cuenta que es poaible dibujar nuevas isocuantas "agregadas
para la industria'" que definen una funcidn de produc-
cidn agregada. Se puede obtener seis unidades de produc-
to en esta industria competitiva con libre entrada, ya sgea,
contres empresag y una relacidén de precios &, ya pea con
dos empresas y una relacién de precios b. Es ficil ver
que en la medida que 1as funciones de produccién individua-
lee sean continuas, existirdn muchas otras alternativas pa-
ra producir seis unidades variando el niimero de empresas,
el nimero de unidades producidas por cada una la TMTS vy,
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deade luego, el punto del locua EE en que se ubiguen para
producir. La isocuanmta agregada que une todos los puntos
del tipo g‘?' y &~ tiene en cada uno de eeos puntos la mis-
ma pendiente que las isocuantae individuales subyacentes
(del tipo 3 y & respectivamente) puesto gque provienen de
una nueva funcién de produccién, que es la envolvente de
las funcionee individuales sumadas en la forrna descrita.

Nétese que también pueden agregaree [os locus EE,
Asi, para dos empresas, el locus EE agregado cruza los
puntos g y ¢~ . Finalmente, ¢e claro que las nuevas iso-
cuaptas agregadas pueden mult ipl icarse por cualquier ni-
mero de veces 4 lo largo de rayos deede el origen.

Si en vez de tener dos y tres empresas respectivamen-
te,para las relaciones de precios de insumos b' y a' exis-
tieran custro y seis, se tendri una produccidn de doce uni-
dades y asi sucepivamente, Por lo tanto, se llega s una
nueva funcidn de produccidn(agregadal gue es hormogénea
de grado 1. Para uma misma proporcién de insumos y una
relacién dada de precios de factores, si se duplican o tri-
plican los insumos empleados por la industria competitiva
compuesta de empresas que usan und tecnologfa idéntica de
rendimientos primero crecientes y iuego decrecientes a es-
cala, se duplica o triplica exactameti% el valumen de pro-
duccién (y el nimero de empresas).

Ahora se puede comprender porjué no se puede anali-
zar el comportamiento de una industria capitalista compues-
ta de empresas con insumos homogéneos ¢ idénticos rendi-

oSi se intent a viauali zar la funcién agregada en un espacio tridi-
mensional,ae tiene que la envolvente de la surmna de las funcio-
ne s individuales forma una superficie continuamente creciente,
siguiendoc raycs deade el crigen pero con ondas generadas por
el segmento de rendimientos crecientes hasta llegar al locus
EE de cads nueva empresa que se va sumando. En las condicio-
nes post uladas,ningune empreaa e ubicarf jamis an las partea
"huecas',de modo que, tampoco serdn_ retevantes posibles seg-
mentcs cSncavos Al origen de las jsocuantas agregadas.
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dimient 08, primero crecientes y luego decrecientes a es-
cala a través de funciones de produccidn agregadas homo-
géneas de grado uno, si no existe libre entrada a la indus-~
tria. Si no haylibre entrada, las empresas puedeh tener
utilidades, vale decir, pueden ubicarse mds alld del locuse
de eficiencia fisica midxima en la zona de rendimientos de-
crecientes (costos medios crecientes). En estas condicio-
nes, al variar los precios de mercado, aj ustardn su punto
de equili bric colocdndose en zonas de sus funcionee de pro-
duccidn de rendimientos diferentes, y la industria, como
un todo, ya no operarf con rendimientos constantes a esca-
la.

Hasta aqui nos hemos referido a la funcidn de produc-
cidén agregada de la industria capitalista. Sélo falta un pa-
so para aclarar la situacidn de la industria autogestionada,
En las secciones segunda y tercera se estahlecid que la em-
presa autogestionada que enfrenta precios de insumos y pro-
ductos dados, operard siempre en su locus EE independi en-
temente de s8i exiate o no libre entrada a ]la industria. S&-
lo ahi puede maximizar efectivamente el ingreso medio por
trabajador, y no requiere de presiones externas del merca-
do para ubicarde en el locus EE. Por le tanto, haya o no
libre entrada, si hay un gran nimero de empresas autoges-
tionadas en la industria con insumos homogéneos e idéntica
tecnologia, sea égta de rendimientos constantes a escala o
de rendimient oa primero crecientes y luego decrecientes,
eé posible analizar el comportamiento de 1a industria a tra-
vés de una funcidn de produccidén homogénea de grado uno
gue es la envolvente de las funciones individuales agregadas.

Desde luego, esta caracteristica de] sistema autoges-
tionado acarrea, a au vez, ciertas peculiaridades en laaaig-
nacién de recursos del sistema. Sin embargo, una vez que
se ha entendido cabalmente el papel que juega el locus EE
en el anilisis microecondmico del si stema,no existen ma-
yores dificult ades para seguir el acabado estudic de sus
implicacionea en la asignacién de recursoa en el libro del
profesor Vanek.



